



# 人参白茅根汤促进肛瘘术后创面愈合的应用效果分析

蒋忠 (桃江县中医院 湖南桃江 413400)

**摘要:**目的 分析肛瘘术后人参白茅根汤对创面愈合的影响效果。**方法** 选取90例肛瘘术患者将其分为对照组(43例;头孢替安治疗);治疗组(47例;人参白茅根汤治疗),比较疗效。**结果** 治疗组的总有效率为97.87%,对照组的总有效率为86.05%( $P < 0.05$ ),对照组创面愈合时间( $16.84 \pm 2.53$ )d长于治疗组创面愈合时间( $11.27 \pm 1.35$ )d( $P < 0.05$ )。**结论** 人参白茅根汤应用于肛瘘术后,具有促进创面愈合的作用。

**关键词:** 人参白茅根汤 创面愈合 效果

中图分类号:R657.16 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)16-035-02

肛瘘是肛门直肠疾病中常见的一种,肛瘘是肛门、直肠周围发生脓肿破损后的后遗症,不能自行痊愈,临床多采取手术疗法对其进行治疗<sup>[1]</sup>。肛瘘发病部位较为特殊,在术后对创面很难保持其干燥和清洁,因此,常予以肛瘘手术患者开放式手术治疗即不对创面予以缝合。肛瘘患者术后因为出血较多,因此常表现为气血亏虚、乏力等临床症状,创面愈合时间长,对患者的正常生活产生严重的影响。为探究人参白茅根汤在肛瘘术后对创面愈合的作用效果,本研究选取90例实施肛瘘术患者进行分组观察,现将其应用效果总结如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

以我院肛肠科在2015年5月至2017年5月内收治的90例实施肛瘘术患者作为研究对象,将其根据治疗方式的不同分别对照组和治疗组,治疗组共有患者47例,其中包括男性26例,女性21例,年龄20~53岁,平均年龄( $37.5 \pm 1.6$ )岁,病程1~5年,平均病程( $3.1 \pm 0.4$ )年,平均创面面积( $6.75 \pm 1.26$ )cm<sup>2</sup>;对照组共有患者43例,其中包括男性27例,女性16例,年龄22~58岁,平均年龄( $37.3 \pm 1.5$ )岁,病程1~4年,平均病程( $2.9 \pm 0.3$ )年,平均创面面积( $6.72 \pm 1.23$ )cm<sup>2</sup>,所有患者经过血尿常规、心电、肝肾功能等检查,结果均在正常范围内,无肛瘘手术史,无合并严重器官疾病患者,精神正常,可以配合研究的完成,上述患者无妊娠患者,且对本次药物无过敏者,患者签署同意书后对患者的临床资料进行统计学分析,无差异 $P > 0.05$ 。

### 1.2 治疗方法

所有患者均采取低位肛门瘘切除术治疗,指导患者采取侧卧位,常规消毒,局部浸润麻醉,消毒肛管、直肠下端黏膜,并完成扩肛。在探针辅助下确定瘘管位置,找出肛瘘内口的具体解剖位置,并对坏死的组织进行切除,术后予以彻底的止血,加压包扎。在此基础上对照组予以头孢替安(生产单位:山东罗欣药业股份有限公司;批准文号:国药准字H20113453)治疗,即将1.0g的头孢替安既然100ml的生理盐水中,静脉滴注,2次/d,连续治疗3~5d,同时排便后予以患者温水坐浴,创面清洗后用纱条覆盖,加压包扎。治疗组术后常规基础上用人参白茅根汤治疗,具体的方剂组成为:黄芪、白茅根各15g、当归、地龙各10g、人参、炙甘草各6g,所有药剂用500ml的水予以煎服,并将药汁进行浓缩至100~200ml,将渣滓去除后服用,2次/d,1剂/d,治疗到患者出院为止。

### 1.3 观察指标

本次研究的主要观察指标为两组患者的临床疗效结果以及患者创面的愈合时间,通过对两个指标数据进行对比分析,观察人参白茅根汤在肛瘘术后创面愈合方面的应用效果。

### 1.4 疗效判断标准

本次研究中疗效的评价标准为:将患者的治疗效果分为三个级别A级(显效):患者肛瘘瘘管、脓肿症状基本消失,

手术创面愈合,排便正常。B级(有效):患者肛瘘瘘管、脓肿症状有明显的改善,手术创面愈合良好,排便基本恢复正常。C级(无效):患者肛瘘瘘管、脓肿症状无变化,手术创面未愈合,排便困难。显效率和有效率之和则为总有效率<sup>[2]</sup>。

### 1.5 统计学方法

用版本为SPSS21.0统计学软件统计分析两组患者的疗效、创面愈合时间指标数据,疗效用(%)表示,采取卡方检验,时间用( $\bar{x} \pm s$ )表示,采取t检验,两组数据结果经过统计学检验有差异 $P < 0.05$ 表示。

## 2 结果

### 2.1 疗效

治疗组的总有效率为97.87%,对照组的总有效率为86.05%,统计学分析处理( $\chi^2=4.378$ , $P=0.036 < 0.05$ ),用表1对疗效数据结果予以表示如下。

表1: 两组患者的疗效结果(n, %)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	43	15 (34.88)	22 (51.16)	6 (13.95)	37 (86.05)
治疗组	47	19 (40.43)	27 (57.45)	1 (2.13)	46 (97.87)
T值		0.293	0.358	4.378	4.378
P值		0.588	0.550	0.036	0.036

### 2.2 创面愈合时间

对照组创面愈合时间为( $16.84 \pm 2.53$ )d,长于治疗组创面愈合时间( $11.27 \pm 1.35$ )d,统计学分析( $T=13.185$ , $P=0.001 < 0.05$ )。

## 3 讨论

因肛门生理结构的特殊性,在实施肛瘘术后的排便中会对创面造成严重的污染,进而对手术产生的切口一般不予以缝合。由此术后切口未缝合,延长了患者切口愈合时间,且容易出现瘢痕,造成大便失禁、渗液等并发症的发生,因此,促进患者创面的愈合,加快患者术后的恢复是肛瘘术后研究的重要问题之一。

从中医学分析,肛瘘患者在手术治疗后,邪毒并没有完全清除,在机体内郁结,对元气造成极大的损伤,此外,手术的创伤也会损伤经络,使气血严重的亏损。中医中以益气、升血、生肌为主要治疗原则<sup>[3]</sup>。现代药理学认为予以患者补血、益气的中药可以有效的对患者的免疫系统予以调节,促进能量的代谢,保持微循环平衡,从而促进细胞的修复和再生,进而促进患者创伤的愈合<sup>[4]</sup>。人参白茅根汤中以人参、黄芪作为君药,该两味药物具有补血、益气的作用,以当归、黄芪为臣药,该两味药物具有补充气血亏损的作用,此方剂中的地龙和白茅根还具有行气、利水的作用,炙甘草起到调和的作用,多种药物合用具有补血、益气、摄血、利水的功效,对改善机体内的气血症状具有显著的效果。在现代药理学中

(下转第39页)



过敏、麻疹等皮肤不良反应。在本次研究中，不良反应的危险因素中以用药时间过长占比最高，为45.45%。中药虽然有着良好的治疗效果，但其仍然存在一定的毒性，尤其是长久服用会导致毒性积累增加，引发不良反应，如甘草作为临床应用普遍的益气补中、调和诸药的中药，若长期使用会出现血压升高、血清钾降低等副作用。

如今中药与西药配合使用比较普遍，虽然使用合理时能够进一步起到固本加元的作用，但若因为各种因素导致配伍不当，则会产生毒副作用，如将溴化钾、溴化钠等药物与含有朱砂的中药配合使用，则会引起药源性肠炎，危害患者的健康。此外中药炮制有严格的规定，主要起到降低和消除药物中毒性和提高药效的作用，因此若炮制不当，则无法有效降低药物毒性，导致使用后出现毒副反应<sup>[3]</sup>。为了能够有效降低中药不良反应的发生，必须加强对中药的质量管理，加强医师队伍建设，确保相关医务人员能够明确不同中药的药

(上接第34页)

施经阴道超声检测效果更优。分析原因可能是：①实施经腹超声检测时，易受患者肠气、肥胖等因素影响，导致检测盲区，引起误诊和漏诊，而经阴道超声检查不受患者自身因素的影响。②经腹超声检查时需充盈膀胱，导致探头与病灶距离较远，而经阴道超声检查距离近，且探头频率及分辨率更高，使得图像显示更清晰，提升诊断效果。

综上所述，宫外孕实施经阴道超声诊断准确率高于经腹超声。但本次研究中经腹超声可检出2例经阴道超声未检出

(上接第35页)

发现人参还可以改善人体的免疫功能，具有抗菌消炎的作用，白茅根具有消炎、控制术后出血的功效，黄芪具有促进微循环，提高抵抗力的作用<sup>[5]</sup>。本次研究结果显示，治疗组患者的疗效，创面愈合时间均比对照组好( $P < 0.05$ )，该研究结果说明，在肛瘘术后予以患者人参白茅根汤治疗，对创面愈合具有促进的作用，治疗效果明显。

综上，在肛瘘术后对患者应用人参白茅根汤治疗，可以促进患者创面的愈合，利于患者术后的恢复。

#### 参考文献

(上接第36页)

产妇产后24h内由于雌激素、甲状腺素等激素急剧改变，其中以产妇脑内、内分泌组织中儿茶酚胺减少最为明显，而此因素便是导致产后产妇抑郁症发生的主要生物学基础，另外加上家庭因素、胎儿性别因素、生活因素、性格因素等作用下，使抑郁情绪快速进展，最终导致引起生理不良反应的情况。在常规护理干预中，加入全程心理干预对产妇负性情绪改变具有重要意义。产前心理护理主要侧重健康宣教，通过引导、疏导等方式向产妇普及围产期相关知识，以此提高分娩信心。加上根据产程不同给予针对性干预，如全程陪护、指导、按摩、饮食方案制定等措施，使产妇身体各项功能恢复速度提升。

(上接第37页)

皮下注射的方式，可以将治疗过程延伸到日常生活中，产妇可以在医院学习基本注射方法以及健康护理知识后，在家中进行持续性治疗，治疗方法更加便捷，易于操作，提升治疗效果<sup>[3]</sup>。

综上所述，诺和灵30R治疗妊娠期糖尿病疗效显著，减少因血糖升高造成的不良反应，值得临床推广。

#### 参考文献

性，尤其注重遵循中医理论和辨证论治的原则，选择合理的给药方式，并在使用过程中严格依据医嘱控制使用时间。另需要重视对不良反应的监测，针对性实施预防措施，以保证治疗安全性。

综上所述，用药时间过长、药不对症及药物毒性成分等均为导致出现中药不良反应的危险因素，会引发皮肤红肿、呕吐、血压升高等不良反应，因此需重视加强不良反应的预防，提高治疗安全性。

#### 参考文献

- [1] 吴艳，马明华，年华. 中药不良反应产生原因以及临床对策综合分析[J]. 世界中西医结合杂志, 2016, 11(3):360-363.
- [2] 袁宙新. 中药制剂不良反应分析及防治对策[J]. 中华全科医学, 2015, 13(4):653-655.
- [3] 马青霞. 中药注射液不良反应49例分析及对策[J]. 内蒙古中医药, 2015, 34(3):55-56.

患者，说明经腹超声仍具有一定运用价值，临床运用中可将两者结合，进一步提升诊断效果。

#### 参考文献

- [1] 王利平. 经腹经阴道超声对提高宫外孕诊断准确率的应用价值[J]. 现代养生(下半月版), 2017, 32(4):136.
- [2] 王宏前. 经腹经阴道超声对提高宫外孕诊断准确率的应用效果评价[J]. 中外女性健康研究, 2016, 23(2):196-197.
- [3] 吴光群. 用经阴道超声检查法和经腹部超声检查法诊断宫外孕的准确性对比[J]. 当代医药论丛, 2014, 12(10):295-296.

[1] 盛卉著. 人参白茅根汤对肛瘘术后创面愈合的影响[J]. 现代中西结合杂志, 2017, 26(19):2124-2126.

[2] 王宜慧, 郑武. 补气生肌汤对肛瘘术后创面疼痛及愈合的影响[J]. 中国继续医学教育, 2017, 9(9):213-214.

[3] 华利勇, 张琼. 加味苦参汤熏洗促进高位肛瘘术后创面愈合分析[J]. 中外医学研究, 2014(36):22-23.

[4] 赛尔格玲. 苦参汤熏洗对高位肛瘘术后创面愈合疗效观察[J]. 医学信息, 2016, 29(12):313-314.

[5] 程霞. 人参白茅根汤对肛瘘术后创面愈合的促进作用分析[J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(17):19-20.

在本文结果处可以看出，其效果得以证实。

综上所述，心理护理应用于自然分娩初产妇产后效果确切，可明显减少产妇产后功能恢复时间，降低抑郁情绪评分，具有应用与推广价值。

#### 参考文献

- [1] 何秀芳. 综合护理干预在改善产妇心理情绪及产后出血中的应用[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 12(01):96-98.
- [2] 张小英. 协同式待产心理护理模式在高龄初产妇中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23(8):94-96.
- [3] 吴文慧, 王理. 个性化心理护理在初产妇自然分娩中的应用[J]. 当代临床医刊, 2016, 29(2):2029-2030.

[1] 黄宏超, 茹仲轩, 李阳. 妊娠期糖尿病应用诺和锐30R与诺和灵30R治疗疗效及优越性对照分析[J]. 中国医学创新, 2017, 14(19):124-126.

[2] 刘伟, 吴荣珍. 诺和灵30R治疗妊娠期糖尿病的疗效分析[J]. 中国医学创新, 2015, 12(33):32-35.

[3] 裴晶晶, 杨厉波. 诺和灵30R与诺和灵R联合诺和灵N治疗妊娠期糖尿病的疗效及依从性分析[J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27(5):853-854.